本版编辑:华心怡 沈毓烨 视觉设计:戚黎明

《南京照相馆》: 记忆如何在底片显影?



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,历史题材电影《南京照相馆》率先与观众见面。其特别之处,在于选择了一个独特的视角。

影片以一家名为"吉祥"的照相馆为叙事空间,这个被高度压缩的封闭空间,使原本不同职业、素无交集的人物骤聚一处,迫使其在短时间内完成角色与功能的快速重组,在至暗时刻完成心理蜕变。小空间里的群像戏,辅以相机、底片、暗房灯等技术道具,这样的组合设定天然携带戏剧张力,这种从"求生"到"觉醒"的转变,成为电影的叙事内核

摄影本是凝固瞬间的媒介技术,承载着拍摄者的意图以及被拍摄者的情感。而在《南京照相馆》中,这份承载美好的媒介技术却被异化为暴行的共谋。在电影中,日军强迫百姓摆拍的"亲善照",挪用摄影"曾经存在"的真实性,用镜头前刻意安排的笑容、虚假的"军民互动",妄图抹去屠刀下的血腥。可被强行拉入镜头的人们,脸上难掩的悲哀与恐惧,终究戳破了这场伪装。镜头能凝固摆拍的虚假姿态,却掩不住屠杀的罪恶真相。

摄影此刻沦为谎言的载体。而

以符号重构记忆,用想象维系与土地的情感联结,确认自己的身份与认同感。当这些地名在银幕上一次次被唤起,笔者也不由自主地联想到歌曲《我的祖国》。

乔羽当年写《我的祖国》时,特 意避开"长江""黄河"这类宏大的地 理符号,偏偏以"一条大河波浪宽" 落笔,恰恰吃透了这种"地方感"的 精髓。歌词里"我家就在岸上住,听 惯了艄公的号子,看惯了船上的白 帆",全是带着温度的具体场景,把 人与河的关系织成了日常生活的肌 理。这些细节让这"一条大河"不再 是生硬的地理概念,而成为每个中 国人记忆里"家门口的河"。电影 《南京照相馆》里的地方书写,正与 这种逻辑同频。那些反复出现的地 方印记,何尝不是另一条"大河"? 它们让人们对土地的眷恋深深融进 日常生活的褶皱。当这些承载着记 忆与情感的地方遭遇劫难,共鸣便 有了更沉的重量、更深的痛感。当 人们再也不能在熟悉的地方见到寻 常光景,那种被生生剥离故土的痛,

《南京照相馆》最终把浸着血泪的底片递到观众手中,这些底片里既有侵略者暴行的铁证,也有无辜生命的悲鸣,更有普通人在绝境中对真相的守护、对家园的执念。这些底片不是让我们困在过去,而是要我们带着它们往前走。记着那些守护真相的人如何在黑暗里举着灯,记着那些眷恋家园的人怎样用念想对抗毁灭……这份记挂,会是对和平最实的守护,对尊严最硬的支撑



扫一扫 请关注 "新民艺评"

电影《长安的荔枝》: 穿透现实,渗出浪漫

毁的屠杀影像在显影液中渐显,暗

房里重现的画面终成暴行曾经存在

的铁证,与"亲善照"的虚假形成尖

锐对峙。由此,暗房里逐渐清晰的

影像,不是对历史的割裂与掩饰,而

是对被妄图篡改真相与记忆的修复

重要的动作与场景。电影让角色亲

手操作显影液、翻动底片,把抽象的

"观看"转化为具体的"参与",重构

其感知方式。观众亦通过跟随角色

的动作完成情感投入,成为见证影

像诞生的"在场者"与"证明人"。也

正因此,摄影成为唤醒记忆、情感及

方、《南京照相馆》对地方的书写与

呈现恰是如此。这种对具体地方的

执念,使战争与暴行的残酷更显锋

的背景幕布, 更把这种"地方感"推

向纵深:幕布上除了南京,还绘着北

平、上海、杭州、天津这些被画笔凝

固的山河,在战火中化作最珍贵的

精神原乡,那是父辈曾经踏足或心

驰之所,也是后辈再难凭亲历想象

的地方。布面的磨损与褪色,凸显

了它们在炮火下共同的脆弱, 当熟

悉的街巷沦为焦土,人们便本能地

王骁饰演的老金在照相馆展开

记忆与情感总依附于具体的地

"洗照片"是《南京照相馆》中最

与矫正,成为一种唤醒的力量。

▲ 呈永縣

看了由马伯庸小说改编的电影《长安的荔枝》,视觉带来的思绪很复杂,如同五味杂陈。

·干三百年前,贵人想尝新鲜 荔枝,要把几千里之外的新鲜荔枝 送到长安。太监知道这是个如同天 方夜谭的梦幻之想。太监与庸官捣 糨糊使奸,设立一个荔枝使职位, 以此抛锅寻找替罪羊。于是,替罪 羊也即故事的主角出现了。这是 个兢兢业业又碌碌无为、老实巴交 又热爱生活的长安底层小吏,磨炼 了十多年还仅是京城司农寺上林 署九品小官的李善德,人称"大傻 老李"。当任务是造假的"荔枝使" 职位送到他手中,他还以为是个肥 差,人生从此逆袭,仕途向他招手, 刚借的房债可以还清了。喜悦刚萌 未开,悲情无情展示在他眼前,剥开 造假的任务,这是个陷阱,一个欲哭

这个倒霉的男人身上还有股犟 脾气,认死理,风尘仆仆来到岭南, 以技眼输保再举保到案方再是他擅大,线方上之鲜安了实成一个人,线方上之鲜安了实成一个人,线方,以确枝方但施又回的格运觅,以明枝方但施又回

举国之力确保新鲜荔枝到长安。方案有了,但方案到实施再到完成又是另一回事,途中跑驿荒村,设卡埋障,更有峭壁悬崖扑杀,没有预料的险情绝境屡屡出现,最终在商人苏谅破财相助,仆人林邑奴拼死相救下,历经

峭壁悬崖扑杀,没有预料的险情绝境屡屡出现,最终在商人苏谅破财相助,仆人林邑奴拼死相救下,历经千辛万苦,一盆岭南鲜荔枝终于呈现在贵人的寿宴上。他一路走来,整个过程处处有磨难,演绎出人世间的喜怒哀乐悲欢离合,那是一幅唐代《清明上河图》场景的另一面。他所到之处官场腐败黑暗,权

贵争斗,刁难推诿,鱼肉百姓,更是一出出百丑群露的现形记。

这是一出一千三百年前的古装戏,但有穿越时空的魅力。影片很会抓住观众的眼,揪住观众的心,用有啥写啥、缺啥补啥的方法使观众与《长安的荔枝》产生共鸣共振共情。穿透现实,渗出浪漫,哀其不幸,盼其好运,这是影片对"大傻老李"悲喜人生的艺术概括。

从娘胎里出生,一直到17岁替代名角演出,以柴可夫斯基的第一钢琴协奏曲名扬世界的郎朗的这17年,拍成的电影《你行!你上!》,原名叫

《英雄出少年》,

前者解构了钢琴

的优雅,后者将 艺术天才与英雄 画等号过于粗 暴。但也许,如 此的直觉感受,出自我 们心怀的还是一个古典

文化的语境。我们的语

文评价标准赶不上突飞

《你行! 你上!》的 片头,也是后来在剧中 出现的一幕:在考上北 京音乐学院附小之前, 受何赛飞所饰钢琴老师 弃教的威胁,郎朗表示 不弹钢琴了。"不弹你去 死!""死就死!"一 子两人在楼顶上干仗, 儿子跳下高楼,只一只 手臂被楼顶伏地的父亲 抓住。真悬呢!揪心! 即使是明知导演要演一 出生死之搏的高潮,还 是在心底抨击着成功学 透示的灵魂分裂与过程 变态。如果这是黑色幽 默,并不好玩。

艺术传记片也好, 艺术励志片也好,《你行!你上!》分明是体育

竞技片的拍法。情感与情绪的点,像楼顶的父子冲突,作为最顶端的爆发,也只有几分钟。父亲是狼,儿子是羊,父亲要将羊变成小狼、中狼、大狼。有人赞美姜文影像的快捷节奏。情绪的抚慰与练习的训诫是以最少的时间、极简的画面来完成的。"爸爸——",每一次比赛成功后,儿子张臂奔向父亲时的由衷喊叫,像一首首动人颂歌。是重复,也是递进。144分钟的时间,均速有效地分配在一次次冲击"第一名"的努力与完成之中。

是的,只有"第一名"才能在这个行业崭露头角,铸造辉煌。第一名只有一个,而对手无数。当内涵最为丰富、风格可以无穷的音乐,也要以去掉对手方显成功之时,它显示了单一的竞技特



质。内卷,外卷, 人才过剩。因为 竞技而出的所谓 俊杰,当然称得 上英雄了。姜文 在把握竞技特质 上城镜而极尽

今年的上海 国际电影节上, 俄罗斯最新影片 《决战桑拿》,叙 述了这样一个故 事:建筑工头伊 万·普罗特尼科

夫,被自私狠毒的合伙 人欺负,拿不到工钱。 又因失业,被老婆赶出 家中。无奈的他,去桑 拿室中消遣,竟然被人 发掘出其桑拿潜能,参 加全俄罗斯桑拿耐力赛 有100万卢布的奖金。 教练与赛手"二人转"的 施虐受虐,也是轻喜剧 形式加黑色幽默。水 煮,干蒸,树叶扇背、树 叶捶打背部,谁先逃出, 谁就失败。谁屏到最后 个,谁就拿到100万 卢布。78岁的第二名, 8年前,不顾伊凡师傅 说"受不了",还在用树 叶捶打,结果伊凡的师 傅就此心脏出了毛病。 如今,老头躺着,作为伊 凡的对手,被扇得已经 吃不消了,却就是不 说。善良的伊凡不能为 了100万卢布而眼见他 死,最后只能选择停止。

桑拿竟然也是竞技运动。是的,所有的运动都是竞技,所有的竞技都充满残酷。

《你行!你上!》 儿子被全世界"看见", 胜利结果的平行叙事、 慈爱父亲的结尾是:被 查出他身体里有两个瘤 子。瘤子的年岁与郎朗 出生的年岁正相等。就 像《决战桑拿》里的男主 角最终下不去手捶打高 龄又顽固的对手一样,

是人,总有软弱之处。有时候是意 志,有时候是身体。当郎国任在郎 朗最关键的演出中,因为伴奏退 演,拿出二胡与儿子一起演奏时, 那个场面是令人感动的。硬汉柔 情,父子宿命。"你行! 你上!"这 个感叹句同时也是对着父亲说 的。郎朗音乐的基因是始于父亲 的。而父亲,经过插队落户去农 村,经过军队与警察的工作,一直 没有落下二胡。他以他那个时代 的限制滋养儿子的无限制,以民 乐的音符来掌握西洋的音符。岁 月曾经的苦难与磨难全部升华为 竞技的动力、经验与能耐。"没有 做不到的事,只有想不到的事。

属于60后的姜文可能有着与周边环境不符的名词:一个理想主义者,所以,未必能打动大多数人的心。

你行!你上!》:也谈姜文的竞技美